

Чжао Янь (5 курс, каф. МЭ), А.Б.Тарушкин, д.э.н., проф.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ ЗАПАДНЫХ РЕГИОНОВ КИТАЯ С ЗАРУБЕЖНЫМИ СТРАНАМИ

Китай занимает огромную площадь в 9,6 млн. кв. километров. Вследствие большой протяженности его территория разделяется на две части: восточную и западную. 5,4 млн. кв. километров его территории расположены далеко от морской линии. Это высокие плоскогорья, обширные впадины, пустыни. Перед нами – Западный регион Китая. Его площадь равняется половине площади Европы. В западных районах Китая расположены провинции Шэньси, Ганьсу, Цинхай, Сычуань, Юньнань, Гуйчжоу, Синьцзян-Уйгурский и Нинся-Хуэйский автономные районы, а также город Чунцин центрального подчинения. Отсюда берут свое начало реки Янцзы, Хуанхэ, Чжуцзян, Ценгпо и Ланьцанцзян. Уже при династиях Ань и Тан (206 г. до н. э. – 907 г. н. э.) прошедший через Евро-Азиатский континент Великий «шелковый путь» и блестящий период начала династии Тан показали потомкам великолепие развития этого богатейшего края. Однако в течение нескольких десятков веков вследствие бессистемного и беспредельного поднятия целины, а также изменения климата и трудностей в сообщении Западный Китай стал синонимом бедности и отсталости. Замысел оживить запад и поднять этот обширный край сложился давным давно: осваивать западные районы Китая, осуществлять гармонично развитие экономики – мечта политиков разных династий и эпох страны.

В начале 90-х годов, касаясь грандиозного развития в Китае, Дэн Сяопин, как дальновидный политик, выдвинул стратегию «двух интересов». В чем суть? Сначала развивать восточные районы приморья страны, где экономическая основа по сравнению с западными прочная, научно-техническое дело и образование развиты, там удобные условия для открытости с внешним миром. Лучше пусть некоторые районы будут развиты, чем все слабы. Поэтому в целях скорейшего развития экономики районов Китая предпочтение в первую очередь нужно отдать поднятию восточного приморья. Центрально-западные районы должны заботиться о целостности; а когда наступит определенный период, вся страна должна всеми силами оказать помощь центрально-западным районам в их развитии. Когда средства, техника, опыт и кадровые работники восточного Китая соединят свой потенциал с местными природными ресурсами, западные районы Китая будут развиваться сверхбыстрыми темпами.

В 90-х годах с установкой на рыночную экономику и под влиянием международной экономики стало очевидным, что в западных районах процент государственного сектора слишком высок и возникла несбалансированная экономическая система; нельзя опираться только на природные ресурсы, надо найти способ роста экономики, применяя различные формы собственности. В целях интеграции с мировой экономикой ныне уже проявляет себя период изменения структуры экономического развития в западных районах.

Госсоветом КНР были разработаны и выдвинуты пять руководящих направлений:

1. - укреплять капитальное строительство с точки зрения стратегии развития, 2 - реально усилить охрану окружающей среды и повысить экономическую безопасность, 3 - активно регулировать конструкции индустрии. Претворяя в жизнь тактику освоения западных районов, взять старт на высоком уровне, а не проводить повторного строительства. 4 - развивать науку и технику, ускорить подготовку талантливого научно-технического персонала. 5 - усилить мощь реформ и открытости, заимствовать новые идеи, новые способы, новые конструкции развития и активно применять нужное для ускорения темпов реформ и открытости в западных районах.

Цель первой очереди в освоении западных районов такова: основные капиталовложения государства использовать только для развития экологического и основного строительства. Ныне в Китае в основном актуальна продовольственная

проблема. Имеется хорошая возможность для создания и развития экологически чистых районов. Здесь можно уступить часть пахотных угодий для посадки лесов, для выращивания кормовых трав с целью улучшения экологической обстановки.

Освоение западных районов Китая дает небывалый шанс и для нашей страны, и для всего мира.